

福建省级机关医院

关于数字化椅旁修复系统设备采购项目市 场需求调查的报告

一、采购项目基本情况

我院创建于 1949 年，前身系省政府内设卫生室。建院 70 多年，从单一为机关干部提供公费医疗、干部保健服务成功转型为面向社会、服务大众，集临床医疗、预防保健、科研教学为一体的省级综合医院。自从我院口腔中心改扩新建后，为更多的患者享受到与其他医院口腔中心同质、全程的医疗服务；也承担了一部分重要的科研项目和科研活动。为福建省及周边城市解决口腔相关疑难病症以及预防、诊疗等工作作出突出贡献。

本次拟购的设备为口腔中心的“数字化椅旁修复系统”，是用于口腔中心开展数字化椅旁修复治疗项目；以及作用于一部分重要的科研项目和科研活动。我院本次设备采购资金为自筹。数字化椅旁修复系统主要用于开展数字化椅旁修复治疗，其中口内扫描仪利用光学数字化立体照相镜头，直接于患者口腔内照相，获取影像模型，CAD（计算机辅助设计）设计软件进行设计，并能将数据传输到 CAM（计算机辅助制作系统）加工系统进行即刻修复体制作。

椅旁 CAD/CAM 系统能兼顾到口腔中心各之间，多椅位治疗的需求，还能与技工室系统数据共享，集中加工，最大的服务于临床各科室工作。该系统可以避免传统取模时因印模材料的流动而造成患者恶心和牙托压伤牙龈等问题，可以提高患者接受治疗的意愿。

医疗服务范围：

- 1、种植、正畸、修复领域的所有患者；
- 2、提高医院整体医疗水平、服务能力和质量、填补技术空白；
- 3、能够显著提高医生数字化技术水平，对制备合格的修复体以及掌握牙齿形态有极高的指导意义；
- 4、打破过去磨牙、取模、刻腊、烧瓷等传统假牙制造程序，患者只需一次就诊即可获得满意的牙齿修复体，极大地提高了患者就诊体验。

二、产品性能需求调研和综合调研成果

我院按照相关采购规定，于 2024 年 6 月 4 日开展了严谨的院内产品性能需求调研及综合调研。我院以基础公共参数作为标准，公开征集调研对象。2024 年 7 月 12 日该项目本次共有 3 个品牌厂家参与论证，品牌包括登士柏西诺德、普兰梅卡、3shape 罗兰。与会专家认真审阅了设备调研材料，听取了供应商对设备的介绍，详细咨询了相关问题。根据调查得知，如果不采用进口产品，而采用国产该

产品，则在临幊上产生的差异性是：

1. 经评估，进口扫描仪，可捕捉患者口内咬合力量，获取准确咬合关系
 - a) 相比石膏模型和其他系统，进口口扫设备获取口内扫描的数据最为准确，包括软组织成像、金属成像、硅橡胶等材料成像
 - b) 其他系统无法捕捉患者咬合力量，导致获得的印模数据不是患者真实的咬合空间，在不考虑研磨误差的情况下，咬合存在不稳定性
2. 修复体设计和加工流程，软件步骤最少
 - a) 进口数字化系统，将设计单、数字化印模获取、修复体设计、修复体排版、加工 5 大步骤集成到一个软件中，大量减少人员学习时间
 - b) 进口数字化系统提供标准化教学，~~教学方式分为线下设备安装，线上教学平台、线上远程指导和线下病例指导~~

教材
2021.10.21
 - c) 所有教学系统，有纸质教材、~~视频教程~~、在线学习专题
 - d) 进口数字化系统提供标准化椅旁沟通流程，让医技沟通标准化、数字化，避免了医技沟通口语化造成的困扰
 - e) 设计软件可以在椅旁 2 分钟内完成一颗修复体设计，

技师可在椅旁和医生沟通边缘流畅度、备牙空间等问题，实现及时反馈及时改进

3. 修复体加工单元，使用左右各一个直流电机进行加工，可感应车针加工力度

- a) 采用双马达同时加工，可避免修复体在粗加工后，直接在支撑材料薄弱的情况下，修复体掉落，造成失败
- b) 双马达加工，在加工过程中，只磨除修复体以外材料，并不会直接在修复体上研磨
- c) 采用直流电机，当车针磨损过大，无法达到预定加工效能时，设备会主动提示，保证材料加工准确性
避免车针、马达、材料的损伤
- d) 加工过程中，研磨单位会对车针长度，直径校准至少 3 次，保证修复体加工精确性
- e) 其他系统，无测量车针直径功能，校准周期长，加工方式是按固定轨迹加工，不可考虑车针磨损情况，会造成修复体脱落、损坏、车针损坏，情况严重的，容易造成设备机械部件损伤

4. 结合以上描述，和现有数字化加工中心和多科室的配合，最终对结果进行评估，进口数字化系统，对最终佩戴修复体的最终结果，在临床可快速实现医技沟通，沟通数字化、标准化，不受技师经验影响，大幅缩短

临床戴牙时间

5. 进口数字化系统可降低医生在单个患者身上花费的时间（主要大幅缩短了临床戴牙调整就位和调整咬合时间），椅旁快速加工可实现当天戴牙
6. 避免临床咬合调整，可避免在调整咬合时对修复体表面二次破坏，降低材料强度，增加材料磨耗，让患者舒适、快速将修复体戴走，提高诊疗医患满意度，增进医患关系和医患信任度，为更多治疗机会创造了信任基础
7. 进口数字化系统的准确性，可以辅助医生在修复体加工前，设计咬合点的位置、面积、数量，让修复体最终结果可控可设计
8. 国产全套设备目前还在研发阶段，无整套设备实现椅旁修复体即刻制作
9. 国产设备是由各个厂家组成的一套设备，兼容性未知，维护和维修成本高
10. 进口设备软硬件经过三十多年技术积累，易用性更高更符合临床使用习惯。
11. 进口设备全套设备为同一厂家，兼容性强，效率高，可做到1小时戴牙。
12. 进口设备取向精度高，最高可达10微米，国产设备精度最高100微米。

13. 进口设备取向有现在业界最新的动态景深扫描技术，景深深度可达 20MM，国产无相关技术，扫描效率精度无法比拟。
14. 进口设备研磨精度可达 $+/- 10\mu m$ ，国产设备现在无法达到，最高精度 $+/- 40\mu m$.
15. 进口设备研磨时间一颗单冠最快 5 分钟即可完成，国产设备需要 60 分钟以上。
16. 进口设备研磨瓷块尺寸最大可制作 8 各单位桥体，国产设备最大只能制作 4 各单位桥体。
17. 进口设备扫描软件设计软件是整体软件，衔接好，过度数据精度无损失。国产扫描和设计软件为两个独立软件，连个软件间数据传到可能数据会有损失，影响最后牙体制备效果。
18. 进口设备同时会带来国际上的最前沿的学术和理论内容，有助于医在该项目的发展。国产无法提供。
19. 进口设备软件兼容市面上 95% 的瓷块厂家，国产进口材料都包含，数据精准。国产设备无法做到如此多的品牌覆盖和数据精准。
20. 进口设备软件包含“生物再造”，虚拟合架，微笑设计，咬合数据分析等实用功能。国产无法提供全部功能。
21. 进口结晶炉结晶时间短，结晶一颗氧化锆冠仅需 15

分钟，国产结晶一颗氧化锆冠最少需要 8 小时，无法实现椅旁即刻修复。

i. 进口设备 1980 年，瑞士苏黎世大学的 W. Mormann 教授和他领导的研究小组研发，并成功地推出了牙齿修复的 CAD/CAM 全瓷修复体制作技术。1985 年，数字化椅旁即刻修复系统已经在临床病例瑞士苏黎世大学诞生，从此开创了数字化全瓷牙科修复的新时代。

进口椅旁 CAD/CAM 全套设备是现代口腔修复的发展趋势，数字化口腔修复体制作系统是一项代表口腔修复未来的高新技术，是从手工操作到自动化、智能化加工的突破性转变，标志着口腔修复工艺已进入“计算机”时代，并为进入网络时代奠定了基础。改变了传统加工方式从临床等待 14 天修复体的加工周期，缩短至当天在牙椅旁即可戴入患者口内，从医生备牙-口内扫描-设计-修复-粘结，仅需要 60 分钟。精准、微创、高效、美观。

三、调查结论

经参与调研的专家多次调研谈论后，认为进口口腔数字化椅旁修复系统在技术性能方面相较国产设备有较大优势，在国内公立医院应用市场上用户多、占有率高。国产设备目前产品仅局限于多品牌混合拼搭，我院根据诊疗实际需要，综合考虑使用范围、性能等情况，本次拟采购的

口腔数字化椅旁修复系统是进口设备，并已通过院内充分论证，只有进口设备更能满足医院临床发展需要以及一部分重要的科研项目和科研活动。

四、调查结果承诺

承诺上述需求调查内容真实有效，无虚假情况，本单位对此报告内容的真实性负责。

